
ATA DA CENTÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 15 DE JUNHO DE 1999. 

 

Aos quinze dias do mês de junho, do ano de mil novecentos e noventa e nove, às dezenove horas 

e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência do 

vereador Romeo Vogel, estando ainda presentes os seguintes edis: Rosiméri Petry Weber, Adelar 

Henrique Schmitt, Maria Beatris Weber Enzweiler, Lori Magdalena Messer, Paulo Froehlich, 

João Adelmo Welter, Angelino Ferreira Neckel e Paulo Antônio Medtler. O Presidente declarou 

aberta a Reunião, e solicitou, de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Lori 

Magdalena Messer, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em discussão, 

não houve objeções. Sendo a mesma aprovada por unanimidade. Em CORRESPONDÊNCIA 

RECEBIDA, constaram: Do Deputado João Luiz Vargas, o ofício N°042/99, encaminhando 

cópia do Projeto de Lei n°123/98, de autoria do referido deputado, aprovado na Assembléia 

Legislativa, em sessão plenária do dia 02(dois) do corrente, e determinando o projeto, que as 

Câmaras Municipais sejam informadas dos repasses de recursos estaduais. Do Presidente da 

Assembléia Legislativa, Deputado Paulo Odone Ribeiro, convite aos edis, para participarem da 

solenidade de abertura do Encontro Estadual do Fórum Democrático de Desenvolvimento 

Regional, a realizar-se às 14(quatorze) horas do dia 21 de junho de 1999, no Auditório da 

Assembléia Legislativa do Estado, Palácio Farroupilha , em Porto Alegre. Do Secretário Especial 

da Habitação, Ary Vanazzi, o OF.090/99GS-Conferência, informando sobre a realização da Pré-

Conferência, preparatória para a Conferência Estadual de Habitação, a realizar-se no dia 

19(dezenove) de junho às 8:30hrs(oito horas e trinta minutos), na antiga sede da Unisinos, em 

São Leopoldo. Do Coordenador Regional do Orçamento Participativo Estadual, Luiz Fernando 

Heylmann, convite aos delegados, Poder Executivo e Poder Legislativo e à toda comunidade do 

Município, para participarem da Assembléia Pública Regionalizada Temática sobre o 

Desenvolvimento do Estado, a realizar-se no dia 21 de junho de 1999, às 19:00hrs(dezenove 

horas), no Ginásio do Colégio Santa Terezinha, sita à Avenida Júlio de Castilhos, 2150, no 

Município de Taquara. Do Tribunal de Contas do Estado, a Revista do Tribunal de Contas, 

Estado do Rio Grande do Sul, Ano XVI(dezesseis) n°29-2° Semestre de 1998. Da vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, o ofício de N°004/MBWE/99(número zero zero quatro barra noventa e 

nove) solicitando que, após ouvido o plenário, fossem enviados aos destinatários, os ofícios de 

N°001/Vcon/99(número zero zero um barra vereadores em conjunto barra noventa e nove), 

N°002/Vcon/99(número zero zero dois barra vereadores em conjunto barra noventa e nove) e 

N°003/Vcon/99(número zero zero três barra vereadores em conjunto barra noventa e nove), que 

seguiam em anexo. Do vereador Adelar H. Schmitt, o ofício de N°008/AHS/99(número zero 

zero oito barra noventa e nove), solicitando que, após os trâmites regimentais, fossem 

encaminhadas ao Prefeito Municipal a Indicação de N°007/99(número zero zero sete barra 

noventa e nove) e a Manifestação de N°001/99(número zero zero um barra noventa e nove), que 

seguiam em anexo. Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia de números: 

N°7410, N°7412 e N°7413. No instante, expôs o Presidente da Mesa, que todos os edis haviam 

recebido um formulário, que deveriam preencher e devolver na próxima sessão, para ser 

encaminhado à UVERGS. Em continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs o 

Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e 

portanto passaria-se, de imediato, à  apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa 

Diretora, vereadora Lori M. Messer, que procedesse a leitura das proposições na medida em que 

fossem apreciadas. Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura do Ofício 

N°001/Vcon/99(número zero zero um barra vereadores em conjunto barra noventa e  nove) 

proposto pela vereadora Maria B. W. Enzweiler a ser subscrito por todos os edis e se recebido o 

voto favorável, encaminhado à Secretária de Estado da Educação, Lúcia Camini. Por meio do 

Ofício, sendo  solicitada  a implantação de ensino de nível médio nesse Município. Colocado em 

discussão o Ofício, disse a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que havia mais dois ofícios com o 



mesmo conteúdo, que deveriam ser dirigidos ao Delegado da 2ª(segunda) Delegacia de Ensino, 

Senhor Paulo Ferreira e à Presidente do Conselho Estadual de Educação, Senhora Líbia Aquino. 

E que dessa forma seria possível apreciar os três ofícios em conjunto. Comentou o vereador 

Adelar H. Schmitt, que era muito importante a preocupação com o 2°(segundo) grau, mas que 

não deveria partir só da Câmara de Vereadores, a solicitação. Disse, que na manhã do presente 

dia ocorrera reunião na Delegacia de Ensino, e que a seu ver, o objetivo não seria alcançado com 

pressão dos vereadores e do Executivo, nesses encontros. Pois que existia o Orçamento 

Participativo, e que no presente dia, muitas pessoas foram à essa reunião em São Leopoldo, mas 

não haviam comparecido na reunião do Orçamento. Quando que o Governo do Estado priorizava 

as metas propostas nessa consulta. Disse que não adiantava ir para a Delegacia de Ensino e 

pressionar uma pessoa. Observou a vereadora Lori M. Messer, que ninguém foi pressionar, pois 

que somente ocorrera encontro de representantes de três municípios que expuseram ao Delegado 

o desejo de obter ensino de nível médio. Pois que, a seu ver, se houvesse pressão, nada seria 

obtido. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que na Delegacia de Ensino, conheciam a 

realidade de cada município. E que via como sendo mais importante participar de reunião do 

Orçamento Participativo, que era a forma de governar do atual Governador do Estado, do que ir 

o maior número de pessoas para São Leopoldo. Disse a vereadora Lori M. Messer, que o convite 

fora geral, estendido aos Municípios de Presidente Lucena, São José do Hortêncio e Lindolfo 

Collor. E que nessa reunião não fora decidido nada, tendo sido somente colocado o anseio, e que 

a colega vereadora Rosiméri P. Weber também se fizera presente, e que era testemunha. Disse 

ainda a vereadora Lori M. Messer, que nós teríamos que batalhar para conseguir o ensino médio, 

sendo que cada município iria empreender esforços nesse sentido. Expôs no instante, o vereador 

Adelar H. Schmitt, que não seria através de reuniões com o Delegado de Ensino que conseguiria-

se o ensino médio. E que, para quem tivesse tanto interesse, deveria participar de todas as 

questões e não somente de uma. Falou também, o vereador Adelar H. Schmitt, que aqueles que 

haviam participado da Reunião do Orçamento Participativo, realizada nesse Município, ouviram 

o coordenador explicar, que não adiantaria o Prefeito, Vice-Prefeito e Secretário da Educação, 

correrem atrás, pois que não conseguiriam arrumar a implantação do ensino médio, já que o 

Orçamento era quem decidia o que seria feito e isso seria prioridade. Expôs a vereadora Maria B. 

W. Enzweiler, que nos Municípios de Lindolfo Collor e São José do Hortêncio, também a 

prioridade apontada na consulta do Orçamento Participativo, havia sido a implantação do ensino 

médio. Comentou a vereadora Lori M. Messer, que considerando que a população lucenense 

havia escolhido na consulta do Orçamento, a implantação do ensino médio, também deveria o 

mesmo sair do papel. E se cada um fizesse sua parte, e se fossem unidas as forças, teria que dar 

certo. No momento comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que na reunião realizada com o 

Delegado de Ensino, não fora definido nada. Observou a vereadora Lori M. Messer, que somente 

fora colocada a situação, e que ninguém dissera que algo fora definido, e que a colega vereadora 

Rosiméri P. Weber era testemunha. Só que, se não houvesse manifestação dos interessados, 

ninguém viria oferecer a implantação do ensino médio. Comentou ainda o vereador Adelar H. 

Schmitt, que quanto a esses ofícios, seria  bom mandar, que seria importante, mas pouco 

adiantaria, pois essa uma pessoa, não decidia mais. No instante, disse a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, que não seriam encaminhados somente esses, pois que poderiam ser anexados à mais 

coisas que se conseguisse, como manifestação do Conselho Municipal de Educação. A vereadora 

Lori M. Messer, comentou no instante, que talvez não seria nesse ano  que  se  conseguiria  a 

implantação, mas que o mesmo era que nem uma aposentadoria, onde uns a conseguiam rápido, 

enquanto que para outros demorava, dependendo do empenho do interessado. Disse o vereador 

Adelar H. Schmitt, que não sabia como havia ficado a situação referente ao Conselho Municipal 

de Educação, se havia sido convidado para essa reunião com o Delegado e quem o representara. 

Expôs a vereadora Lori M. Messer, que o Conselho fora convidado a participar e que a Diretora 

da Escola Guilherme Exner fizera o convite. Expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que a seu ver, 

deveria ser feito um ofício em conjunto dos vereadores, Conselho de Educação e Secretária da 



Educação. No instante, disse a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a Secretária da Educação 

estava a par e que também enviaria ofício, bem como o Conselho de Educação. Falou a 

vereadora Rosiméri P. Weber, que pelo que entendera, várias manifestações seriam dirigidas aos 

órgão de educação do Estado, reivindicando a implantação do referido ensino. Comentou, o 

vereador Adelar H. Schmitt, que seria então, feita a solicitação em conjunto de todos os órgão da 

educação do Município. Expôs a vereadora Lori M. Messer, que ninguém teria prioridade, e que 

seriam feitas solicitações por todos e que cada município iria empreender esforços para 

conseguir o objetivo. Comentou a vereadora Rosiméri P. Weber, que o maior problema 

certamente seria o Conselho Estadual de Educação. Também, nesse sentido, disse a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que conseguir convencer os membros do Conselho Estadual de 

Educação da necessidade de implantar o ensino médio, seria o mais difícil. Disse a vereadora 

Lori M. Messer, que nessa reunião com o Delegado de Ensino, não fora nada definido e que era 

comum serem realizadas, pois que era algo de praxe da Delegacia de Ensino. Disse também que 

todos que haviam participado da reunião, haviam sido convidados. Comentou o vereador Adelar 

H. Schmitt, que essas reuniões eram marcadas em cima da hora, inviabilizando a participação de 

todos os vereadores, pois que conseguir o ensino médio era algo de interesse de todos pois já que 

haviam batalhado nesse sentido. Falou a vereadora Lori M. Messer, que também ficara sabendo 

da reunião pouco antes da data marcada. Observou o vereador Adelar H. Schmitt, que seria 

interessante ficar sabendo dessas reuniões. Comentou a vereadora Lori M. Messer, que como iria 

convidar outras pessoas, se o convite havia sido dirigido à sua pessoa. Disse o vereador Adelar 

H. Schmitt, que a colega imaginasse, se já tivessem levado uma manifestação de todos os 

vereadores da Câmara. Falou a vereadora Lori M. Messer, que o convite partira da diretora da 

Escola Guilherme Exner. No instante disse o vereador Adelar H. Schmitt, que o convite 

certamente também partiu da Secretária da Educação, já que era ela a convidada para as 

reuniões. Perguntou a vereadora Lori M. Messer, ao vereador Adelar H. Schmitt, se estava 

acusando a Secretária da Educação de ter errado. Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que 

não estava afirmando que ela errara, mas que podia ter melhorado, aperfeiçoado o que fizera. 

Informou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a Secretária da Educação dissera que recebera 

o convite através da Diretora da Escola Guilherme Exner, e que inclusive esperara telefonema da 

Delegacia de Ensino, nesse sentido, mas que o mesmo não viera. Expôs no momento, a 

vereadora Rosiméri P. Weber, que a próxima reunião, fora marcada com o Conselho Estadual de 

Educação, para o dia 22(vinte e dois) de junho, às 11(onze)horas, em Porto Alegre. Disse a 

vereadora Lori M. Messer, que todos que tivessem interesse em participar, poderiam conversar 

com a Diretora da Escola Guilherme Exner. Passando-se à votação do encaminhamento dos 

ofícios, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Procedendo então, todos os vereadores, a 

assinatura dos mesmos. Após, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura da Manifestação 

N°001/AHS/99(número zero zero um barra noventa e nove), apresentada pelo vereador Adelar 

H. Schmitt, dirigida ao Prefeito Municipal. Através dessa, manifestou agradecimentos por ter 

sido afixado no mural da Secretaria de Obras, cópia  do  Pedido  de  Informação  de  

N°005/99(número zero zero cinco barra noventa e nove) de sua autoria. Colocada em discussão, 

a Manifestação, ninguém se manifestou. Passando-se à  votação  do  encaminhamento, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Dando continuidade, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura 

da Indicação N°007/99(número zero zero sete barra noventa e nove), apresentada pelo vereador 

Adelar H. Schmitt, dirigida ao Prefeito Municipal. Nessa o vereador indicou a realização de 

melhorias na Estrada Geral de Vila Rica. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em continuidade, expôs o Presidente da Mesa, que passaria-se à ORDEM DO 

DIA. Solicitou o Presidente da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, 

vereador Paulo A. Medtler, que apresentasse o parecer ao Projeto de Resolução 

N°001/99(número zero zero um barra noventa e nove), que concede reajuste salarial ao 

Secretário da Câmara. Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão. Após pediu o 



Presidente da Mesa, à Secretária, que procedesse a leitura desse. No parecer a Comissão Geral de 

Pareceres se manifestou favorável ao Projeto. Colocado o Projeto em discussão, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do Projeto de Resolução, foi o mesmo aprovado com 

4(quatro) votos favoráveis, 3(três) abstenções e 1(um) voto contrário. Votaram a favor do 

Projeto, os vereadores, Paulo A. Medtler, Angelino F. Neckel e as vereadoras Maria B. W. 

Enzweiler e Lori M. Messer. Abstiveram-se de votar, os vereadores Adelar H. Schmitt, João A. 

Welter e a edil Rosiméri P. Weber. Votou contra, o vereador Paulo Froehlich. Em continuidade, 

passou-se ao período do GRANDE EXPEDIENTE. Disse o Presidente da Mesa, que a 

vereadora Lori M. Messer havia se inscrito, e considerando o mesmo, concedeu-lhe a palavra. 

Fazendo uso dessa, expôs, a vereadora Lori M. Messer, que na manhã do presente dia, haviam se 

dirigido à 2ª(segunda) Delegacia de Ensino, em São Leopoldo, para tratar da questão da 

implantação do segundo grau no Município. E como ela e a colega vereadora Rosiméri P. 

Weber, haviam participado da mesma, e, apesar de não ter sido definido nada de concreto, ao 

menos havia sido encaminhada a reivindicação. Disse também, que esperava, que fosse 

trabalhado em conjunto e unido forças para o bem do Município de Presidente Lucena e dos 

estudantes que no futuro poderiam continuar os estudos, sem precisar sair para outro município. 

Comentou ainda, que valeu a reunião, e que havia boa expectativa, mas que não estava dizendo 

que seria alcançado o segundo grau a partir dessa, mas que era o começo de uma caminhada. 

Disse, que ficara muito contende com o que havia sido exposto na reunião e que com isso 

acreditava que seria alcançado esse bem para o nosso Município, que seria a implantação do 

2°(segundo) Grau. Concluída a explanação da vereadora Lori M. Messer, agradeceu o Presidente 

da Mesa, aos suplentes de vereador do PDT, Senhor Dealmo Antônio Graeff e Senhor Dário José 

Kuhn e ao vereador licenciado, Senhor Ricardo Trierweiler, por terem prestigiado a sessão. E, 

como mais nada houvesse para ser deliberado, o Presidente da Mesa, declarou encerrada, a 

Reunião, marcando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 22(vinte e dois) de junho, do 

corrente ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da 

Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e 

Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 


